

วันที่ 14 พฤษภาคม 2568

เรื่อง คำอธิบายและการวิเคราะห์ฐานะการเงินและผลการดำเนินงานไตรมาสที่ 1 ปี 2568
เรียน กรรมการและผู้จัดการตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย

ภาพรวมผลการดำเนินงานที่ผ่านมา

ผลการดำเนินงานในไตรมาสที่ 1 ปี 2568 บริษัทและบริษัทย่อยมีรายได้จากการขายรวม 3,099.6 ล้านบาท ลดลงจากงวดเดียวกันปี 2567 เท่ากับ 88.4 ล้านบาท หรือประมาณร้อยละ 3

วิเคราะห์ผลกำไร(ขาดทุน)ของบริษัทและบริษัทย่อย

ไตรมาสที่ 1 ปี 2568 บริษัทและบริษัทย่อยมีผลขาดทุนส่วนที่เป็นของผู้ถือหุ้นของบริษัทใหญ่เท่ากับ 32.1 ล้านบาท เมื่อเทียบกับปี 2567 มีผลกำไรส่วนที่เป็นของผู้ถือหุ้นของบริษัทใหญ่เท่ากับ 71.8 ล้านบาท กำไรลดลง 103.9 ล้านบาท หรือร้อยละ 145 โดยมีสาเหตุที่สำคัญดังนี้

1. รายได้จากการขายรวมลดลง 88.4 ล้านบาท เนื่องจากปริมาณขายแผ่นเอ็มดีเอฟและแผ่นปาร์ติเกิ้ลลดลงประมาณร้อยละ 1 และร้อยละ 24 ตามลำดับ ในขณะที่ราคาขายเฉลี่ยแผ่นปาร์ติเกิ้ลลดลงประมาณร้อยละ 4
2. ต้นทุนขาย 2,691.6 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 33.0 ล้านบาท เนื่องจากราคาวัตถุดิบไม้เพิ่มสูงขึ้น

ฐานะการเงิน

สินทรัพย์รวม

ณ วันที่ 31 มีนาคม 2568 บริษัทและบริษัทย่อยมีสินทรัพย์รวม 17,764.5 ล้านบาท เมื่อเทียบกับปี 2567 มีสินทรัพย์รวม 19,395.7 ล้านบาท ลดลง 1,631.1 ล้านบาท โดยมีรายละเอียดการเพิ่มขึ้นหรือลดลงที่สำคัญดังนี้

1. เงินสดและรายการเทียบเท่าเงินสดลดลง 539.3 ล้านบาท
2. ลูกหนี้การค้าและลูกหนี้หมุนเวียนอื่นลดลง 38.6 ล้านบาท
3. สินทรัพย์ทางการเงินหมุนเวียนอื่นลดลง 221.0 ล้านบาท
4. ลูกหนี้กรรมสรรพากรเพิ่มขึ้น 7.6 ล้านบาท
5. สินค้าคงเหลือลดลง 236.5 ล้านบาท สาเหตุหลักเนื่องจากการลดลงของสินค้าสำเร็จรูป 237.0 ล้านบาท, วัสดุสิ้นเปลือง 3.9 ล้านบาท, สินค้าระหว่างทาง 70.1 ล้านบาท การเพิ่มชิ้นงานระหว่างทำ 14.9 ล้านบาท และวัตถุดิบ 59.6 ล้านบาท,
6. ภาษีเพื่อการค้าและภาษีเงินได้ลดลง 27.3 ล้านบาท
7. สินทรัพย์ภาษีเงินได้ของงวดปัจจุบันเพิ่มขึ้น 1.1 ล้านบาท
8. ที่ดิน อาคารและอุปกรณ์ลดลง 746.1 ล้านบาท
9. สินทรัพย์สิทธิการใช้ลดลง 30.8 ล้านบาท
10. สินทรัพย์ไม่มีตัวตนเพิ่มขึ้น 46.5 ล้านบาท
11. สินทรัพย์ภาษีเงินได้รอการตัดบัญชีเพิ่มขึ้น 7.3 ล้านบาท
12. สินทรัพย์ไม่หมุนเวียนอื่นเพิ่มขึ้น 146.1 ล้านบาท

หนี้สินรวม

ณ วันที่ 31 มีนาคม 2568 บริษัทและบริษัทย่อยมีหนี้สินรวม 10,357.7 ล้านบาท เมื่อเทียบกับปี 2567 มีหนี้สินรวม 11,985.2 ล้านบาท ลดลง 1,627.6 ล้านบาท โดยมีรายละเอียดการเพิ่มขึ้นหรือลดลงที่สำคัญดังนี้

1. เงินกู้ยืมระยะสั้นจากสถาบันการเงินลดลง 840.8 ล้านบาท
2. เจ้าหนี้การค้าและเจ้าหนี้หมุนเวียนอื่นลดลง 80.8 ล้านบาท
3. รายได้รับล่วงหน้าลดลง 99.0 ล้านบาท
4. ภาษีเงินได้นิติบุคคลค้างจ่ายลดลง 37.8 ล้านบาท
5. เงินกู้ยืมระยะยาวจากสถาบันการเงินลดลง 583.2 ล้านบาท
6. หนี้สินตามสัญญาเช่าลดลง 31.5 ล้านบาท
7. ประมาณการหนี้สินสำหรับผลประโยชน์พนักงานเพิ่มขึ้น 40.7 ล้านบาท
8. หนี้สินภาษีเงินได้รอการตัดบัญชีเพิ่มขึ้น 1.4 ล้านบาท

ส่วนของผู้ถือหุ้นรวม

ณ วันที่ 31 มีนาคม 2568 บริษัทและบริษัทย่อยมีส่วนของผู้ถือหุ้นรวม 7,406.8 ล้านบาท เมื่อเทียบกับปี 2567 มีส่วนของผู้ถือหุ้นรวม 7,410.4 ล้านบาท ลดลง 3.6 ล้านบาท เนื่องจากผลการดำเนินงานที่มีผลขาดทุนสุทธิ

ณ วันที่ 31 มีนาคม 2568 อัตราส่วนหนี้สินต่อส่วนของผู้ถือหุ้นเท่ากับ 1.40:1 เมื่อเทียบกับปี 2567 เท่ากับ 1.62:1 ลดลง 0.22 เท่า สาเหตุหลักเนื่องจากการจ่ายชำระคืนเงินกู้ยืมระยะสั้นจากสถาบันการเงิน และการจ่ายชำระคืนเงินต้นเงินกู้ยืมระยะยาวจากสถาบันการเงินตามกำหนด

สภาพคล่อง

กระแสเงินสด

สำหรับรอบระยะเวลาบัญชีงวดสามเดือน สิ้นสุดวันที่ 31 มีนาคม 2568 บริษัทและบริษัทย่อยมีกระแสเงินสดได้มาจากกิจกรรมดำเนินงาน 7.7 ล้านบาท, กระแสเงินสดใช้ไปในกิจกรรมลงทุน 112.9 ล้านบาท และกระแสเงินสดใช้ไปในกิจกรรมจัดหาเงิน 157.5 ล้านบาท มีกระแสเงินสดใช้ไปสุทธิ 262.7 ล้านบาท กระแสเงินสดใช้ไปมากกว่าช่วงเวลาเดียวกันของปี 2567 เท่ากับ 1,147.7 ล้านบาท สรุปได้ดังนี้

- 1) เงินสดสุทธิได้มาจากกิจกรรมดำเนินงานจำนวน 7.7 ล้านบาท ลดลง 618.9 ล้านบาท เนื่องมาจากการลดลงของกำไรจากการดำเนินงานก่อนการเปลี่ยนแปลงสินทรัพย์และหนี้สินดำเนินงาน 145.2 ล้านบาท, การเพิ่มขึ้นของสินทรัพย์ดำเนินงาน 119.8 ล้านบาท และการลดลงของหนี้สินดำเนินงาน 353.5 ล้านบาท
- 2) เงินสดสุทธิใช้ไปในกิจกรรมลงทุนจำนวน 112.9 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 9.4 ล้านบาท เนื่องจากเงินสดรับจากการขายที่ดิน อาคารและอุปกรณ์ เพิ่มขึ้น 6.5 ล้านบาท, เงินสดจ่ายจากการซื้อที่ดิน อาคารและอุปกรณ์ ลดลง 67.5 ล้านบาท และเงินสดจ่ายจากการซื้อสินทรัพย์เพิ่มขึ้น 83.4 ล้านบาท
- 3) เงินสดสุทธิใช้ไปในกิจกรรมจัดหาเงินจำนวน 157.5 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 519.5 ล้านบาท เนื่องจากการจ่ายคืนเงินกู้ยืมระยะสั้นจากสถาบันการเงินเพิ่มขึ้น 568.8 ล้านบาท, เงินสดรับจากเงินกู้ยืมระยะยาวจากสถาบันการเงินเพิ่มขึ้น 145.0 ล้านบาท, เงินสดจ่ายชำระหนี้เงินกู้ยืมระยะยาวจากสถาบันการเงินเพิ่มขึ้น 102.2 ล้านบาท, เงินสดจ่ายหนี้สินตามสัญญาเช่าเพิ่มขึ้น 11.7 ล้านบาท และเงินสดจ่ายดอกเบี้ยเงินกู้ยืมลดลง 18.2 ล้านบาท

จึงเรียนมาเพื่อทราบ

ขอแสดงความนับถือ

(นายวรรณะ เจริญวรรัตน์)

กรรมการ